это интересно
тема недели: «Семья. Семейные традиции» 
Аппликация: «Нарядные пальчики».
Рисование: «Моя семья», «Папа (мама) гуляет со своим ребенком по улице».
Формирование элементарных математических представлений:
Формирование умения решать задачу, навыка конструирования построек из объемных геометрических фигур по схеме и описанию. Совершенствование умения составлять математические выражения с математическими знаками: больше, меньше. 
[bookmark: _GoBack]
С детьми мы беседуем:
- Рассматривание семейных фотографий – расширять представления детей об истории семьи в контексте истории родной страны (роль каждого поколения в разные периоды истории страны).
- Беседа «Моя семья». Разговор о семье, о семейных традициях. Объяснить смысл пословицы: «Не нужен и клад, если в семье лад»; «При солнышке тепло, при матери добро»; «Нет милее дружка, чем родная матушка» 

Прочитаем:                                                                                           Чтение познавательной литературы об осени.
Отгадывание загадок об осени.
Чтение сказки Г.-Х. Андерсен «Дюймовочка», глав из произведения   Э. Успенского «Дядя Фёдор», «Мужчина в доме». Я.Аким, «Дедушка», Р.Гамзатов, «Внучка». А.Плещеев, «Ходит наша бабушка» Д.Хайкина, С. Аксаков «Аленький цветочек», В.Бианки «Синичкин календарь-ноябрь».

Для того, чтобы дети лучше усвоили этот материал рекомендуем вам:
· Рассматривание семейных фотографий, альбомов, разговор о семейных традициях.
· Совместно с ребёнком рисование, аппликация по теме.
· Почитать ребёнку стихи, рассказы, сказки по теме.
